



古山老街

□胡敏



《古镇古街古村落》征文选登
邮箱: 1554397725@qq.com 市政协教文卫体与文史委员会 永康日报社 主办

古山有一条横贯南北的老街,长400余米,宽约4~6米,店面为东西朝向,道路是鹅卵石铺成的,各类店屋鳞次栉比。

上世纪八十年代前,仍有照相馆、染布店、小木店、打铁店、剃头店、药店、豆腐丸店、馄饨店、麦饼店、灯笼店等店铺的存在。整条街的店铺整齐,商品繁多,生意兴隆。更早期从县城运货上来的竹排可以直接泊在溪滩边,装货卸货十分方便,当时古山是永康东北角的一个商业重镇。又由于古山是永康连接外地的南北要道之一,后溪滩曾经是古山的主要市场和活动中心,华溪边上有一片溪滩,做戏、迎龙灯、打罗汉和祭祀等活动都在这块场地举行。

日军入侵古山以前,古山的老街,从上胡公殿直至瑞虹桥头止,全是沿溪店面。街道丈余宽,全用石子铺砌,上面都盖有瓦棚,溪岸边的柱与柱之间设有凉棚凳。凉棚凳供乘凉之用,瓦棚晴天可遮太阳,雨天可避风雨,赶集日供商贾经商营业,平时供行人歇息聊天,演戏时观戏,迎灯时观灯之用。每逢集市,流动摊贩就把摊子设在瓦棚下的街道上和溪滩上。抗战时期,整条街被日本鬼子烧毁,直到解放后,街道才改造成如今的样子。

一直以来,古山都是著名的五金之乡,加之周围人烟稠密,物产丰盛,自明崇祯甲戌年(1634年)十一月初十开市,至今已延续380多年。解放以前,古山一度成为永康的物资集散中心。其中,抗战期间,因浙赣铁路被切断,宁波、天台、临海等地大量货源改运古山,然后远销衢、金及赣、湘等地,古山老街一度贸易鼎盛,商店林立,居全县之首,曾有小府城之称。

古山的集市根据习惯有固定的交易场所,一直以来综合市场设在后溪滩,市场内设有棉布、京货、南货、小五金(分设高低摊),还有其他杂货小物件。米市、糠市设在大祠堂后,畜禽市场设在小山(今信用社位置),柴炭市场设在大祠堂前和五六常祠堂前,山地货设在上胡公殿后(今后溪田),菜市场设在横街和大井头,鸡子(鸡蛋)市场设在联珠桥头,水产市场设在葫芦塘沿,布票、粮票等躲在小弄堂交易,老街两边在店铺前也摆满临时的小摊。

古山没有开市前,先人们为了繁荣古山的经济,曾组织过多次开市,先是开义市,为商人备好摊架、摊板,不收地租。邻村的世雅村也在筹备开市,两村进行相互竞争,最后都没有开成。开始都是兴致勃勃,到头都是扫兴而止,其实在一个地方要开个市不是一件容易的事,需要天时、地利和人和。传说早时在古山北面六七里远的地方有很多

有两只金丝鸟在啄交易时脱落的米粒吃,不由得心里一阵高兴,放下担子就去捉鸟,那鸟一面蹦蹦跳跳,一面叽叽喳喳叫着啄食,非常活跃,阿旺蹲下身子小心翼翼地接近金丝鸟,最后猛扑过去,也不知怎的,两只鸟被抓住了,阿旺把鸟放到装金货的箱笼里,高高兴兴地挑回古山。

阿旺挑到古山的联珠桥头时,由于激动,就想打开笼盖看一下,刚开了个小口,两只小鸟唰的一下飞了出来,飞到溪滩上,阿旺赶来赶去,就是抓不到。阿旺只有空欢喜一场,垂头丧气地回家了。

后来有人说那两只金丝鸟是两只金凤的化身,随着金凤在溪滩不肯飞走的事慢慢传开,有人就编了顺口溜:金凤飞溪滩,市日做古山。从此,古山集市就一市比一市热闹,一直延续至今。后来前黄集市就慢慢消失了。

俞溪头村处在永康的东部,地方虽不大,但四周有不少的村庄,岩前、岩后、可投应、可投胡、苦竹畈、新楼、上丁、下丁、大路任等村庄之间往来不是很方便,由于没有集市,要赶市就得走几十里路,大家迫切需求有个集市进行交易,可将山货、水果、农副产品推销出去。当听说古山到前黄借市成功,心里也痒痒的,觉得开市有望了,就派人来古山借市。古山的管事们怎么也不会做这种傻事呢,就是一个不答应。俞溪头的管事心里挺不高兴的,但又说不出来,只好闷闷不乐地回家。

在回去的路上,经过古山的门前畈(今古山南的下陈凉亭)时,看到古山田里的农作物生长得很旺盛,觉得古山连土壤也这么肥,不觉动起心来:借市不成,这么肥的泥土也可带点回去。随即,就抓了两把泥土带走。

管事们把从古山带回的泥土撒在了俞溪头的市基上,从此俞溪头集市也形成了,也和古山一样逢五逢十设市,大大方便了一方百姓,活跃了俞溪头一带的经济。

历史的镜头推到改革开放后的今天,随着美丽乡村建设、小城市培育等项目的推进,古山的版图在不断扩大,经济蒸蒸日上。老街区保护与文化复兴也纳入了镇政府的重要议程。

如何把老街区改造提升同历史遗迹保护、历史文化脉保护统一起来,既改善人居环境,又保护历史文化底蕴,让历史文化与现代生活融为一体是如今古山人的迫切需求和当务之急。从古山的近期规划来看,老街将会被规划为集休闲娱乐、生活服务为一体的现代中式风格的滨水美食商业街。期待古山老街明天会更好,古山老街灵魂魅力得以再次绽放!

徐谓礼文书中的永康林氏考

林毅

武义南宋徐谓礼文书中的林子勋保状和徐谓礼妻儒人林氏圻志涉及姻亲永康林氏有林大中、林枞、林子勋等。这些林氏的历史信息如何,本人作了一些粗浅解读与考证。

一、正惠 林大中

南宋永康出了两个二品官员,其中之一是林大中。林大中,字和叔,1131年出生,30岁中进士,59岁任谏官,64岁任给事中兼侍讲,77岁任吏部尚书签书枢密院事。大中所处时代国家积贫积弱,加上朝廷内斗不止政荒民苦。内斗围绕主战、主和、不战不和三派之争。大中与陈亮是主战派。内斗借口却是反理学与护理学之争。婺州学派大多支持理学。永康学派以陈亮为首高举事功。大中既是忠实的理学派,又是事功学术的实践者。在理学问题上与叶适站在同一战壕,极力维护朱熹理学。在地方为官践行为官一任造福一方。在朝廷为官荐清官用忠臣。

儒人林氏圻志中讲到先君徐邦宪(1157~1233年)与林大中志同道合,俱刚正不阿。两亲家得此评价名副其实,史书上有共斗权相韩侂胄的历史故事。1204年,韩侂胄宰相计划北伐,邦宪上书进谏:仓促用兵,势必误国殃民。邦宪铮铮之言换来的是被贬知处州。1206年,开禧北伐,邦宪奉诏回京,又慷慨进言:发仓粟以济饿殍,及农时而复民业,积粮草重整兵甲,然后出师北伐,才能直捣敌巢收复失地。忠愚之言,权相认为是其言动摇军心罪责严重,当日就罢其职务夺其俸禄。

1194年9月,大中任中书舍人兼侍讲。皇亲国戚韩侂胄来访,意为营结私党,大中淡笑不答。过了一

段时间后韩派心腹来探心意。大中仰天长叹,天意啊!大中不仅对皇亲的拉拢拒之门外,而且向宁宗皇帝奏言韩侂胄应调出朝廷让其少干涉朝政。由此韩侂胄怀恨在心。1195年,大中被排挤出朝廷,一年后后被罢职。此后大中长年蜷居山庄。韩侂胄还是想拉拢大中,为此请人来劝和:只要向韩相写信,即可得到重用。大中毅然道,福岂可求而得,祸岂可俱而免。得知朝廷轻开兵端后日夜担忧。北伐失败,宁宗大怒诛杀韩相。随后,大中、邦宪才平反重用。1208年6月,大中逝世在位,谥正惠。

二、朝奉郎林枞

林枞,大中仲孙,与祖上比可以说是名不见经传,却因祖上恩荫而得一官半职,这些内容在清康熙《永康县志》中有简单记载。在《林大中神道碑》中有一段话:1195年,大中降职任庆元太守,当年祸从天降独子林简病亡。悼亡之后大中泣言,子虽殁,三孙足以承家。此三孙指的是林楷、林枞、林枳。《林氏宗谱》载枞,生于1186年,因祖恩荫得官,仕至朝奉郎江南西路转运司主管,号称运管公。林枞妻吕氏,名门吕皓之次女。《永康太平吕氏宗谱》载吕皓,字子阳,号云溪。晦翁朱熹荐为春官,父兄与陈亮被污时纳官赎罪,子二,女三,长女适同邑林枞。当时,吕皓家族是永康巨富,皓求学于大中,有《云溪稿》传世。其子吕殊1208年中进士,在国难当头时毅然向大中枢密上书。吕殊肺腑之言,大中读之,难咽苦辣;今人读之,仍如五雷轰顶。

三、儒人林氏

儒人林氏名处端,大中曾孙女,林枞之女,生于

1201年,1219年适徐谓礼,1247年卒。林处端出生在一个好家庭,太公是高官,外公是巨富。可惜在流传至今的《林氏宗谱》中没有其一点信息。《林大中神道碑》中留点影子:曾女五人,尚幼。好在圻志中处端生平丰满,概括起来有几个方面:一是贤,能上厅堂能下厨房,虽出生名门,却未染娇骄之气,柴米油盐细无经心;二是义,人有急难,不惜卖饰品以相救,说是不去不来,不失不得;三是勇,从夫生活在溧阳期间,遇京口判卒侵扰溧阳,其组织民兵防守,俨有几分英雄气;四是孝,兄长无祀,命子继其后续兄长香火。处端为人,深得丈夫赞赏:林氏岂非承接正惠之家法,得于耳濡目染之深故。其处为妇以至母,皆尽其职,分合于义理而无亏欠,抑亦其天资之懿。

四、知县林子勋

林子勋,大中曾孙,1214年出生。林子勋保状:委保通直郎、新知福州福安县事林子勋,陈乞伏遇淳佑八年九月明堂大福赦恩,合该初封妻吕氏。委是正身,即无诈冒诸般违碍者。状中说明:林子勋任职福州福安县知县,任职时间是1248年,封官原因是朝廷大福赦恩。相关信息在《林氏宗谱》及清康熙《福安县志》中有简单记载:林子勋,林处端亲弟,1248年知福州福安县,仕至检阅朝奉大夫兼劝农事,赐绯鱼袋。子勋在福安任职留下好名声。其到任初年,县治新设,为建衙门精打细算,亲种莲藕以贴补粮食,居官以廉洁、谨严、质朴而闻名。

解读考据徐谓礼文书中的林氏文化,心里油然而生灿灿荣光。徐谓礼文书所蕴藏信息深如大海,我拾掇的只是沧海一粟,期望同志者指正!